

Емельянова И.В., Углова Т.А., Исаикина Я.И.

Республиканский научно-практический центр детской онкологии, гематологии и иммунологии, Минск, Беларусь

Yamelyanova I., Uglova T., Isaikina Y.

Belarusian Research Center for Pediatric Oncology, Hematology and Immunology, Minsk, Belarus

## Мезенхимальные стволовые клетки в терапии приобретенной апластической анемии

Mesenchymal stem cells in treatment

for acquired aplastic anemia

### Резюме

В статье изложены основные иммунопатологические механизмы приобретенной апластической анемии (ПАА). Обсуждается роль мезенхимальных стволовых клеток в патогенезе данной патологии и потенциальное их терапевтическое использование у пациентов с ПАА.

**Ключевые слова:** апластическая анемия, мезенхимальные стволовые клетки, цитокины, лимфоциты.

### Abstract

The article describes the main immunopathological mechanisms of acquired aplastic anemia (AA). The role of mesenchymal stem cells in the pathogenesis of this pathology and potential therapeutic use in patients with AA are discussed.

**Keyword:** aplastic anemia, mesenchymal stem cells, cytokine, lymphocyte.

Приобретенная апластическая анемия – это жизнеугрожающее нарушение функции костного мозга (КМ), характеризующееся его гипоплазией без признаков дисплазии или фиброза и цитопенией в периферической крови [1]. Клиническими проявлениями ПАА являются анемический и геморрагический синдромы, а также инфекционные осложнения, спектр и тяжесть которых определяются глубиной и длительностью нейтропении [1, 2]. Частота встречаемости 1–3 случая на 1 млн детского населения [2]. До внедрения современных методов терапии одногодичная выживаемость пациентов с ПАА не превышала 20%. Аллогенная родственная HLA-идентичная трансплантация гемоплатеческих стволовых клеток с использованием циклофосфамида с антииммоцитарным глобулином в качестве режима кондиционирования

циклоспорина и метотрексата в комбинации с аллогенным трансплантатом против хозяина» предложение с частотой приживления 95% [4, 5]. К сожалению только 20% пациентов и, соответственно, могут рассчитывать на трансплантацию в качестве терапии первой линии.

Иммunoупрессивная терапия (ИУТ) от родственного донора, базируется на иммunoупрессии развития ПАА, а именно на иммunoупрессивных процессах, приводящих к истощению гемоплатеческих стволовых клеток (ГСК) и их микроокружения, что снижает потенциала ГСК [7]. Эти гипотезы были подтверждены в последние годы прошлого столетия на основе иммunoупрессивной терапии и аутологичной трансплантации, получившего аллогенную трансплантацию в качестве терапии второй линии.

В настоящее время установлены новые механизмы регуляции иммunoупрессии при ПАА. Доказана потенциальная роль регуляторных CD4+ лимфоцитов: Т-хеллеров (Teff) и регуляторных Т-лимфоцитов (Tregs). Выявлено, что у пациентов с ПАА, увеличено соотношение Т-хеллеров Th1, продуцирующих IFN- $\gamma$  и IL-2, к Т-регуляторам Th2, что в достижении ремиссии соотношение Th1/Th2 меняется в пользу Th1-клеток [9]. Клонирование Th1-клеток показало, что функционально эти доминирующие CD4+ лимфоциты вырабатывают фактор некроза опухоли (TNF)- $\alpha$ , способны инфильтрировать опухолевые клетки и ингибировать возникновение опухоли [11].

Tregs (CD4+CD25+FoxP3+)-клетки играют важную роль в регуляции аутоиммунных реакций. У пациентов с ПАА Tregs имеют с тяжестью заболевания и ответом на терапию. Tregs является фактором благоприятства терапии. Tregs у пациентов с ПАА имеют ослабленную экспрессию CD25 и способность к подавлению нормальных T-клеток, включая продукцию IFN- $\gamma$  [10]. Уровень Tregs и IFN- $\gamma$  у пациентов с ПАА связывают с исходом терапии IFN- $\gamma$  Tbet [13]. В экспериментальном исследовании IFN- $\gamma$  Tbet, нарушая генерацию общих предшественников и дифференцировку клеток, приводит к гибели клеток костного мозга [14]. Установлено также, что Tregs подавляют экспрессию генов гемоплатеческих клеток-предшественников, что приводит к индукции апоптоза CD34+ клеток костного мозга [15]. Предполагается, что уровень внутриклеточного IFN- $\gamma$  в костном мозге пациентов с ПАА может влиять на ИСТ и возникновение рецидива заболевания. Установлено, что TNF- $\alpha$  в T-клетках костного мозга, подавляет экспрессию Tregs [17].



циклоспорина и метотрексата в качестве профилактики реакции «трансплантат против хозяина» представляют собой эффективное лечение с частотой приживления 95% и общей выживаемостью около 90% [4, 5]. К сожалению только 20% пациентов с ПАА имеют родственного донора и, соответственно, могут рассчитывать на выполнение трансплантации в качестве терапии первой линии [6].

Иммуносупрессивная терапия (ИСТ) для пациентов, не имеющих родственного донора, базируется на основных патогенетических механизмах развития ПАА, а именно на иммунологически опосредованных процессах, приводящих к истощению пула гемопоэтических стволовых клеток (ГСК) и их микроокружения, а также к нарушению пролиферативного потенциала ГСК [7]. Эти процессы были постулированы в 70-х годах прошлого столетия на основании эффективности иммуносупрессивной терапии и аутологичной реконституции гемопоэза у пациента, получившего аллогенную трансплантацию костного мозга после интенсивной иммуносупрессивной терапии [8].

В настоящее время установлены основные факторы аутоиммунитета при ПАА. Доказана потенциальная роль в патогенезе заболевания CD4+ лимфоцитов: Т-хеллеров (Th1), Th2, Th17, регуляторных Т-лимфоцитов (Tregs). Выявлено, что у пациентов с ПАА, рефрактерных к терапии, увеличено соотношение IFN- $\gamma$ /IL-4 вследствие повышения уровня Th1, продуцирующих IFN- $\gamma$  и IL-2, при нормальном уровне Th2. При достижении ремиссии соотношение IFN- $\gamma$ /IL-4 нормализуется, отмечается рост уровня Th2-клеток при сохранении повышенного уровня Th1-клеток [9]. Клонирование Th1-клеток при ПАА ограничено [10, 11]. Функционально эти доминирующие CD4+Th1-кллоны секретируют IFN- $\gamma$  и фактор некроза опухоли (TNF)- $\alpha$ , способны лизировать аутологичные CD34+ клетки и ингибировать возникновение гемопоэтических колоний [11].

Tregs (CD4+CD25+FoxP3+)-клетки играют фундаментальную роль в развитии аутоиммунных реакций. У пациентов с ПАА число Tregs коррелирует с тяжестью заболевания и ответом на ИСТ [10, 21]. Высокий уровень Tregs является фактором благоприятного прогноза [10]. Выявлено, что Tregs у пациентов с ПАА имеют ослабленную миграционную способность из-за более низкой экспрессии CXCR4, а также обладают сниженной способностью к подавлению нормальных эффекторных функций Т-клеток, включая продукцию IFN- $\gamma$  [10]. Некоторые авторы повышение уровня IFN- $\gamma$  у пациентов с ПАА связывают с активной транскрипцией гена IFN- $\gamma$  Tbet [13]. В экспериментальной мышиной модели показано, что IFN- $\gamma$ , нарушая генерацию общих миелоидных предшественников и дифференцировку клеток, приводит к развитию аплазии костного мозга [14]. Установлено также, что образование *in vitro* колоний гемопоэтических клеток-предшественников человека уменьшается вследствие индукции апоптоза CD34+ клеток, индуцируемого IFN- $\gamma$  [15]. Предполагается, что уровень внутриклеточного IFN- $\gamma$  в Т-клетках в крови и костном мозге пациентов с ПАА может служить фактором прогноза ответа на ИСТ и возникновение рецидива заболевания [16]. С неблагоприятным клиническим исходом связана и внутриклеточная экспрессия TNF- $\alpha$  в Т-клетках костного мозга, также индуцирующим апоптоз CD34+ клеток [17].

Повышение уровня Tregs при ПАА коррелирует со снижением уровня Th17, и, следовательно, со снижением IL-17A, цитокина, который координирует воспаление путем индуцирования хемокинов (CXCL6 и CXCL1), факторов роста (гранулоцитарный колониестимулирующий фактор (G-CSF), гранулоцитарно-макрофагальный колониестимулирующий фактор (GM-CSF)), IL-6 и молекул адгезии [10].

Несмотря на накопленный опыт, совершенствующиеся супортивительную и трансфузционную терапии, общая выживаемость пациентов с ПАА, получающих ИСТ, не превышает 75%, а бессобытийная выживаемость – 40%. Гематологический ответ на ИСТ отмечается у 60–70% пациентов. Однако у 30% – возникают рецидивы заболевания, у 10–15% – клональные изменения (миелодистрофический синдром, острый миелоидный лейкоз) [18]. Поиск новых подходов к ИСТ при ПАА нацелен на потенциальное воздействие на микроокружение ГСК. Нормальный гемопоэз регулируется в костном мозге расширенной сети специализированных ниш, поддерживая самообновление ГСК и организуя их пролиферацию и дифференцировку по всем типам клеток крови. Ключевыми клеточными компонентами гемопоэтического микроокружения костного мозга являются остеобlastы, синусоидальные эндотелиальные клетки, макрофаги, адипоциты и ретикулярные клетки, организующие поддержание, пролиферацию и дифференциацию ГСК и клеток-предшественников. Остеобlastы, адипоциты и ретикулярные клетки стромы костного мозга образуются из общей клетки-предшественника – мезенхимальной стволовой клетки (МСК) [19, 20].

Seshi в своих исследованиях с докторской культурой продемонстрировал, что отселектированные МСК способны поддерживать гемопоэз, поскольку на их поверхности выявлялась одновременно экспрессия нескольких гемопоэтических ростовых факторов и рецепторов молекул адгезии, включая Г-КСФ, ФСК (c-kit-лиганд, CD117), VCAM-1 (CD-106), ICAM-1 (CD54) и ALCAM (CD-166) [21].

Исследования по совместному культивированию ГСК и МСК показали, что МСК поддерживают, в основном, самовоспроизведение ранних клеток-предшественников гемопоэза, но не пролиферацию и дифференцировку зрелых гемопоэтических клеток [22]. Они обладают способностью поддерживать миелопоэз и лимфопоэз, а также способны укреплять активные сайты гемопоэза в негемопоэтических органах. Сокращение посттрансплантационного периода нейтропении и тромбоцитопении при введении пациенту МСК наблюдалось в ряде клинических исследований [23]. Положительный эффект МСК на ускорение посттрансплантационного восстановления гемопоэза был установлен в рандомизированном исследовании с участием 24 пациентов, которые были проведена аллогенная трансплантация ГСК с котрансплантацией МСК от «третьего» донора [24]. В модели на мышах показано, что около 25% МСК, экспандированных *in vitro*, после внутривенного введения животному осуществляют хоуминг в костный мозг, где, предположительно, под воздействием микроокружения могут дифференцироваться в клетки стромы костного мозга, сохраняя свою функциональную активность в поддержке костномозгового кроветворения как опосредованно, выделяя растворимые цитокины, так и «контагиозно» [20].

Исследованиями последних лет установлено, что МСК модулируют иммунный ответ, включая центр иммунных клеток, включая естественные киллерные (NK) клетки, которые выступают как ингибиторы пролиферации и дифференциации, блокируя G0–G1 фазы клеточного цикла и снижая активность, в частности, T-лимфоцитов. Установлено, что иммуномодулирующие свойства МСК связаны с высокой секрецией факторов, характерных для МСК – лимфоцитов, находящихся в более зрелом состоянии противовоспалительного ответа, что выражается в высокой концентрации цитокинов, таких как IL-10, TGF- $\beta$ , иммунодепрессивные свойства МСК обусловлены тем, что они вырабатывают цитокины, подавляющие иммунную систему [25].

Поскольку МСК и их потомство являются важнейшими компонентами стромы костного мозга, результаты исследований с ПАА МСК могут быть частично объясняться различными патогенетическими механизмами, включая способность МСК с точки зрения генетики и экспрессии факторов роста или ингибиторов сигнальных путей. МСК также возможно нарушают нормальную функцию, могут быть дерегулированы, что приводит к различным проявлениям ПАА. Но на основе мнения большинства исследований показано, что МСК не содержат внутренние и/или внеклеточные мутации, способные к дифференциации, сниженный клональный потенциал, абerrантную дифференциацию Т-клеток, продукцию TNF- $\alpha$  и иммунодепрессивные свойства. Возможно, это свидетельствует о различиях между ПАА у взрослых пациентов и пациентов с детской апластической анемией.

Укоренение гемопоэтического процесса в костномозговой строме (репарационный эффект) у пациентов с ПАА пациентам с ПАА указывает на возможность использования МСК для восстановления микроокружения костного мозга. Все вышеизложенное позволяет считать МСК как потенциальный фактор иммунотерапии для пациентов с ПАА и ИСТ.



Исследованиями последних лет установлено, что МСК *in vitro* и *in vivo* модулируют иммунный ответ путем взаимодействия с широким спектром иммунных клеток, включая Т-лимфоциты, В-лимфоциты, естественные киллерные (NK) клетки и дендритные клетки [25]. МСК действуют как ингибиторы пролиферации Т-лимфоцитов, в частности таких субпопуляций как CD4+ хелперы и CD8+ цитотоксические лимфоциты, блокируя G0-G1 фазы клеточного цикла, а также супрессируют их функциональную активность, в частности, опосредованный лизис [15]. Предполагается, что иммуномодулирующий эффект МСК проявляется как локальной секрецией факторов, которые супрессируют пролиферацию CD8+ лимфоцитов, находящихся вблизи от МСК, так и индукцией системного ответа, что выражается в изменении соотношения Th1/Th2 в сторону противовоспалительного Th2 профиля, или генерацией Tregs лимфоцитов. Этот феномен МСК может быть использован для лечения пациентов с АА, у которых по результатам исследований Т-клеточный иммунный ответ 1-го типа ассоциируется с тяжестью заболевания [15]. Иммуносупрессивные свойства МСК напрямую связаны с концентрацией в организме провоспалительных цитокинов – IFN $\gamma$ , TNF $\alpha$ , IL-1 $\alpha$  и IL-1 $\beta$  [26].

Поскольку МСК и их потомство являются одними из основных компонентов стромы костного мозга, разумно предположить, что у пациентов с ПАА МСК могут быть частично дефектными и вовлеченными в различные патогенетические механизмы. Гемопоэтическая поддерживающая способность МСК с точки зрения производства гемопоэтических факторов роста или ингибиторов или генерации внеклеточного матрикса также возможно нарушается. Кроме того, иммунные функции МСК могут быть дерегулированы, что способствует развитию или сохранению проявлений ПАА. Но в настоящее время в литературе нет однозначного мнения на роль МСК в развитии ПАА. Так, в некоторых исследованиях показано, что МСК костного мозга у пациентов с аплазией содержат внутренние и/или вторичные дефекты, включая слабую пролиферацию, сниженный клоногенный потенциал, повышенный апоптоз, aberrантную дифференцировку и неадекватное подавление активации Т-клеток, продукцию TNF- и IFN- $\gamma$  *in vitro* [27, 28]. Другие исследования продемонстрировали нормальные иммунофенотипические и иммуносупрессивные свойства МСК у пациентов с ПАА [1, 29]. Возможно, это свидетельствует о различиях в патогенетических механизмах ПАА у взрослых пациентов и у детей и/или между тяжелой ПАА и изважелой ПАА.

Ускорение гемопоэтического приживления и улучшение стромальной функции (репарационный эффект) после котрансплантации аллогенной МСК пациентам с ПАА указывает на потенциальную немаловажную роль микроокружения костного мозга в патогенезе АА [30, 31].

Все вышеизложенное позволяет рассматривать трансплантацию МСК как потенциальный фактор иммуносупрессии и адьюванной клеточной иммунотерапии для пациентов с ПАА, не отвечающих на стандартную ИСТ.

## ■ ЛИТЕРАТУРА



Received: 03.08.2017  
Contacts: druglova@mail.ru



- Walenda T., Bork S., Horn P., Wein F. (2010) Co-culture with mesenchymal stromal cells increases proliferation and maintenance of haematopoietic progenitor cells. *J Cell Mol Med.*, vol. 14, pp. 337–350.
- Seshi, B., Kumar S., Sellers D. (2000) Human bone marrow stromal cell: coexpression of markers specific for multiple mesenchymal cell lineages. *Blood Cells Mol. Dis.*, vol. 26, pp. 234–246.
- Zhang Y., Chai C., Jiang X., Teoh S., Leong K. (2006) Co-culture of umbilical cord blood CD34+ cells with human mesenchymal stem cells. *Tissue Eng.*, vol. 12, pp. 2161–2170.
- Lazarus H., Koc O., Devine S.M. (2005) Cotransplantation of HLA-identical sibling culture-expanded mesenchymal stem cells and hematopoietic stem cells in hematologic malignancy patients. *Biology of Blood Marrow Transplantation*, vol. 11, pp. 389–398.
- Mareiko U., Isaikina Y., Savva N., Aleinikova O. (2013) Vlijanie kotransplantacii mezenchimalnih stvolovih kletok na vasstanovenie hemopoeza i chastotu razvitiya ostroj reakcii "transplantat protiv hoziaina" posle allogennoi transplantacii hemopoeticheskikh stvolovih kletok [The effect of transplantation of mesenchymal stem cells to restore hematopoiesis And the incidence of acute "graft versus host" after allogeneic hematopoietic stem cell]. *Voprosy hematologii, onkologii i immunologii v pediatrii*, vol. 12, pp. 13–18. Le Blanc K., Gotherstrom C., Tammik C., Ringden O. (2003) HLA expression and immunologic properties of differentiated and undifferentiated adult and fetal mesenchymal stem cells. *Bone Marrow Transplantation*, vol. 31, pp. 244–245.
- Krampera M., Cosmi L., Angelini R. (2006) Role for interferon-gamma in the immunomodulatory activity of human bone marrow mesenchymal stem cells. *Stem Cells*, vol. 24, pp. 386–398.
- Chao Y., Peng C., Harn H. (2010) Poor potential of proliferation and differentiation in bone marrow mesenchymal stem cells derived from children with severe aplastic anemia. *Ann Hematol.*, vol. 89, pp. 715–723.
- Li J., Lu S., Yang S. (2012) Impaired immunomodulatory ability of bone marrow mesenchymal stem cells on CD4(+) T cells in aplastic anemia. *Results Immunol.*, vol. 2, pp. 142–147.
- Xu Y., Takahashi Y., Yoshimi A. (2009) Immunosuppressive activity of mesenchymal stem cells is not decreased in children with aplastic anemia. *Int J Hematol.*, vol. 89, pp. 126–127.
- Fouillard L., Bensidhoum M., Bories D. (2003) Engraftment of allogeneic mesenchymal stem cells in the bone marrow of a patient with severe idiopathic aplastic anemia improves stroma. *Leukemia*, vol. 17, pp. 474–476.
- Wang H., Yan H., Wang Z., Zhu L., Liu J., Guo Z. (2012) Cotransplantation of allogeneic mesenchymal and hematopoietic stem cells in children with aplastic anemia. *Pediatrics*, vol. 129(6), pp. 1612–1625.

Поступила/Received: 03.08.2017  
Контакты/Contacts: druglova@mail.ru